

新形势新打法，全力以赴稳工业

——遵义市加速构建“六大产业”链条新体系

贵州日报天眼新闻记者 唐正平

长期以来，“一酒独大”是遵义工业经济发展的特点之一。面对当前白酒市场需求疲软的新形势，今年以来，遵义市委、市政府在努力稳住白酒产业的同时，持续优化产业结构，形成更多稳工业经济增长的“支撑”。

该市在出台支持白酒产业高质量发展若干政策措施，鼓励白酒企业多生产、帮助企业“去库存”的同时，坚持大抓产业、主攻工业，全力推动有色金属、氟钛化工、新型能源、装备制造、绿色食品产业加快发展。今年上半年，该市构建“六大产业”链条新体系工作明显提速，规上工业增加值增长4.2%。

7月15日，位于务川氟钛新材料产业园

的中欧氟电子新材料有限公司投入试生产。依托务川丰富的萤石资源，该公司立足自有技术、发展渠道，生产高附加值的含氟精细化工产品——电子级氟氢酸。这是遵义市在发展氟钛化工产业上取得的新进展。

目前，遵义正加紧完善氟钛新材料产业园相关设施，加快推进氟钛综合开发利用项目、无水氟化氢及配套萤石重晶石选矿等项目前期工作，推动务川20宗拟设探矿权尽快完成资源普查、实现由探转采，推动氟钛化工产业加速起步。

8月19日，记者在务川氟钛新材料产业园采访了解到，园区内正在建设的贵州天萤

新材料科技有限公司，重点规划生产含氟新材料及配套的原料，项目建成投产后将实现氟化铝年产量8万吨、无水氟化氢年产量6万吨、硫酸年产量20万吨。

立足有色金属产业，遵义正加大钼土矿开采力度，稳定和扩大氧化钼生产规模，同时加快长岭特钢、播州钛材等重点项目建设投产、形成增量，力争前三季度该市有色金属产业产值达190亿元。

在发展装备制造产业上，该市正积极推动重点企业的22项标准产品进入中国商用飞机有限公司合格产品目录，同时加快汽车防扎轮胎、铝材模具生产线、新能源商用车集成

高效驱动系统生产线等一批新项目建成投产。

观察遵义工业发展全景图，一批扎根黔北的工业企业正以“专精特新”为精准发展坐标，凭借独门技术在精密铸造、新材料、装备制造等细分赛道持续突破，用硬核实力在产业链关键环节站稳脚跟。

在发展新型能源产业上，遵义市正大力推进页岩气、煤层气勘探开发，力争前三季度原煤产量560万吨、页岩气产量27亿立方米，新型能源产业产值达245亿元。

在发展绿色食品产业上，该市正大力推动辣椒、茶叶等特色农产品精深加工，力争前三季度绿色食品产业产值达130亿元。

跟机器人握手



8月，遵义市科技馆推出“与未来伙伴——机器人、机器狗暑期相约”科技秀，成为孩子们的热门打卡地。

机器狗化身“机械舞王”，空翻、转圈、互动萌翻全场；人形机器人则以优雅姿态行走、握手、挥手，展现仿生科技的神奇魅力。科技秀将娱乐与科普有机融合，让孩子们近距离感受科技力量，点燃对未来的无限想象。

图为孩子和机器人互动。贵州日报天眼新闻记者 吴浩宇 摄

聚民智 暖民心

“您说我听”共议城市管理

贵州日报天眼新闻记者 蒋洪飞 孟锦群

8月13日至15日，遵义市综合行政执法局统筹，红花岗区、汇川区、播州区、新蒲新区联动，开展了以“人民城市人民建、人民城市为人民”为主题的城市管理“您说我听”座谈会。

据了解，市、区综合行政执法局邀请了人大代表、政协委员、居民代表、企业人士和媒体等共聚一堂，重点围绕市容秩序、环境卫生、市政设施等民生领域，直击城市痛点堵点，广泛听取意见建议，共谋治理良策，将市民的意见建议转化为城市管理精细化管理的有力举措。

“我建议可以治理一下人行道空调水的问题，滴滴答答落下来，偶尔还被滴在头上，很不舒服。”

“遵义会议会址附近有个栏杆，是方便车辆通行设置的，但当游客需要过个婴儿车的时候，是不是可以行个方便打开一下。”

“万寿广场的夜市摊区规范了，但便民早餐点能不能多设几个？”

“湘源国际周边停车难，能否划设临时泊位？”

在各区“您说我听”座谈会上，各界代表踊跃发言，面对代表提问，各区综合行政执法局负责人一一作答。

“播州区已在城区设置4个集中疏导摊区，划设摊位270个，新增智慧停车泊位500个。接下来，将制定摆摊点统一标准，在城市秩序与民生便利之间找到最佳平衡点。”

“汇川区目前已完成中心城区主次干道检查井、雨水井维护更换634套，提升下沉井盖524套，回填无主井盖137个。下一步，将完善长效管理机制，重点推动中心城区窨井盖智慧感知系统项目建设，持续筑牢群众‘脚下’安全防线。”

“今年，红花岗区共清理占道经营40100余起，规范劝离流动摊点4990余起，有效防治道路拥堵、环境卫生等问题。针对餐饮油烟、露天烧烤等群众关心的问题，持续开展专项整治，排查商户2100余户次，清理露天烧烤摊点450余户次。”

“新蒲新区设置了6个临时疏导点，规范设置摊位510余个，解决700余人就业，在增加低收入群体收入的同时，增加了城市经济活力，方便市民生产生活。同时，针对残疾人、70岁以上的菜农等特殊人员，我们设置了爱心摊位20余个。”

4场座谈会收集涵盖市政设施、市容秩序、环境卫生、执法服务等领域的意见建议25条，现场答复6条，目前已办理11条，8条正在办理中。

遵义市综合行政执法局负责人表示，“您说我听”征求意见工作是遵义市综合行政执法系统倾听民声、汇聚民智、保障民生，提升群众满意度的重要举措，将有效促进城市管理的精细化、科学化水平的提升。市、区综合行政执法局不仅要倾听意见，针对合理化建议会马上办、晒进度、抓落实。同时，呼吁市民持续监督，与城市管理部门携手，共同守护更整洁、有序、宜居的家园。

优服务提升营商环境

本报讯（通讯员 张浪）8月20日，雨后初晴，遵义市赤水市大同古镇绿意盎然，游客络绎不绝。在赤水河畔的溪云·且陶民宿，25岁的管家游长针正忙碌地核对订单。

“从提交材料到办完手续不到13天，也没有去市区，在镇里就办完了，让我们能在5月按时开业。暑期线上预订不断，最近更是天天满房。”她笑着说。

这家民宿能按计划在旅游旺季开业，得益于赤水市的政务服务改革，该市今年推出民宿“一件事”服务联合审批机制，创业者只需在乡镇政务服务大厅一次性提交材料，即可享受市镇联动的通办服务，大大提升了便利度。

据了解，为优化营商环境，赤水市设立“企业之家”综合窗口，整合发改、投促等部门力量，实行“来件全收、联席会诊”模式。每月召开企业诉求分析会，为重点项目“把脉开方”，确保问题及时解决。

政务服务的温度，还体现在下沉一线的行动上。今年，赤水市定期组织领导干部深入企业车间、项目现场，倾听需求，快速响应。赤水市天月纸业有限公司董事长何大江对此深有感触：“我反映厂区积水问题后，领导当天带队现场办公，方案迅速敲定，如今工程已近尾声。”

从民宿审批的“一窗通办”到企业难题的“现场办公”，赤水市以政务服务小切口推动营商环境大提升，吸引更多企业投资兴业。

中医夜市让养生变“潮”

本报讯（记者 何美）8月15日至19日，遵义市中医院举办的第二届中医夜市活动在遵义市新蒲新区的步行街火热“开市”。活动现场将市井的烟火气与中医的养生智慧巧妙融合，吸引了众多市民和游客前来参与体验。

现场，中医专家们化身“摊主”，耐心为市民把脉问诊，并提供耳穴埋豆、针灸等中医服务，针对不同体质给出个性化养生建议。

咨询台前，有带着小孩的家长，也有拿着检查报告的老年人，还有带着好奇咨询的年轻人。“晚上出门散个步就能看专家，太方便了！”住在步行街附近的王女士最近睡眠不好，看到中医夜市，立即排队把脉问诊。

在产品展示区，中药糕点、茶饮、膏方棒棒糖等吸引不少市民驻足；体验区内，推拿、艾灸、穴位敷贴等中医特色疗法深受欢迎，大家排着队等待体验；互动区的中药猜谜赢香囊、制作香珠、中药贴画等游戏，让参与的市民、游客在轻松氛围中学习中医知识。

为动物打造美丽新家

本报讯（记者 程佩佩）遵义动物园升级改造项目启动近4个月来，推进顺利。目前旧笼舍改造已完成90%，新增笼舍建设进度过半，园区的美化工程已完成近60%。

8月18日上午，在遵义动物园升级改造项目现场，有100多名工人正在繁忙施工。项目负责人胡建新介绍，此次升级改造秉持尊重动物天性的理念。施工方将4座天然山体融入动物栖息地设计，打造独具特色的生态展区。在改造和新建的笼舍内，引入繁茂绿植、崎岖山石，配备先进的温湿度调控系统，力求全方位满足动物栖息、活动、繁衍的自然需求。

“改造后的动物园将成为更适合动物居住、游客观赏、开展动物科普教育的场所。”胡建新介绍。此次升级改造投资1亿元，除硬件设施升级外，园区还将引入30多种200余头（只）新动物，预计将于明年春节前夕向公众开放。

助民企壮大，促菌菇产业发展

近年来，道真将培育壮大民营企业家作为关键引擎，聚焦食用菌优势资源，下足“延链、补链、强链”功夫。产业版图上，前端有投资数亿元的道真食用菌现代农业产业园、日产15万棒菌棒的贵州同辉公司夯实基础，后端有亿山香蘑、双冠食品等企业开展深加工，共同织就活力迸发的产业集群网络。

此外，该县还组织人员深入民营企业家，了解企业发展状况，切实解决实际问题，为企业发展保驾护航。接下来，该县将持续优化资源配置，提升完善营商环境，推进产业链深度融合，推动民营企业发展。

8月19日，走进上玉工业园区，贵州贵旺生物科技有限公司自动化生产流水线高速运转，鹿茸菇、杏鲍菇等源源不断装箱运出。作为国家级农业龙头企业，该公司日产菌菇达450吨，占据成渝市场份额近60%。“政府的精准帮扶是我们的强力后盾。”该公司董事长张和贵感慨。

近年来，道真将培育壮大民营企业家作为关键引擎，聚焦食用菌优势资源，下足“延链、补链、强链”功夫。产业版图上，前端有投资数亿元的道真食用菌现代农业产业园、日产15万棒菌棒的贵州同辉公司夯实基础，后端有亿山香蘑、双冠食品等企业开展深加工，共同织就活力迸发的产业集群网络。

8月19日，记者在贵州贵旺生物科技有限公司自动化生产流水线高速运转，鹿茸菇、杏鲍菇等源源不断装箱运出。作为国家级农业龙头企业，该公司日产菌菇达450吨，占据成渝市场份额近60%。“政府的精准帮扶是我们的强力后盾。”该公司董事长张和贵感慨。

近年来，道真将培育壮大民营企业家作为关键引擎，聚焦食用菌优势资源，下足“延链、补链、强链”功夫。产业版图上，前端有投资数亿元的道真食用菌现代农业产业园、日产15万棒菌棒的贵州同辉公司夯实基础，后端有亿山香蘑、双冠食品等企业开展深加工，共同织就活力迸发的产业集群网络。